

全市一季度经济运行“开门红”工作视频会议召开

本报讯 (记者 黄敬峰) 1月19日,全市一季度经济运行“开门红”工作视频会议召开,动员全市上下锚定“十五五”规划开局目标,全力推动一季度经济实现高质量开局。市委常委、常务副市长臧伟主持会议并讲话,市委常委、副市长王昌华,副市长张鹏出席会议并讲话。

会议指出,一季度工作不仅关乎全年走势,更影响长远发展。各级各有关部门要提高政治站位,深刻认识“开门红”的重要意义,坚定发展信心、增强攻坚意识,对

照目标任务细化工作举措,努力开好局、起好步,奋力实现一季度经济“开门红”。

会议强调,要聚焦核心任务,强化经济运行分析研判,突出抓好工业经济运行,加快推进重点项目建设,持续抓实招商引资,精准释放消费潜能,以更多的实物工作量,为完成全年目标任务打下坚实基础。要统筹发展和安全,从严从实落实安全生产责任,强化各领域风险隐患排查整治,守牢安全生产底线,为经济社会高质量发展营造和谐稳定、安全有序的良好环境。

我市饲料行业产品开发实现新突破

本报讯 (记者 张晶) 近日,记者从市农业农村局获悉,农业农村部发布第982号公告,对《饲料原料目录》进行了增补和修订。我市成武县浩城生物科技有限公司申报的产品“玉米水溶蛋白”已获准增补进入《饲料原料目录》。

该产品获批进入目录不仅是我市饲料行业产品开发创新领域的新突破,也是近年来我市在推进“饲用豆粕减量替代”,加快饲料企业“提质提效、开源增效”,促进饲料新产品、新技术、新工艺集成创新和推广应用方面取得的重大成效,对进一步促进种养结合、提升玉米及

其产品附加值、促进农民增收具有重要意义。

据悉,此次获批的“玉米水溶蛋白”是浩城生物科技有限公司依托当地丰富的玉米资源,将玉米深加工过程中产生的浸泡水进行转化的高附加值产品。作为一种新型单一饲料品种,它不仅实现了农业副产物的“吃干榨尽”和循环增值,还有效降低了对传统蛋白饲料的依赖。这一突破标志着我们在延伸玉米产业链条,推动农业循环经济发展上迈上了新台阶,将有力带动周边玉米种植户增收,并促进饲料行业向绿色、高效方向转型升级。

让每一位劳动者都能感受到稳稳的幸福

滨河街道为“新就业群体”筑牢“路上之家”

本报讯 (通讯员 裴硕领 记者 刘卫国) “这天真冷,跑累了,就来驿站歇歇,空调、饮水机、充电器等啥都有,还准备了暖宝宝,很贴心。”1月19日,在定陶区滨河街道工委李社区的“暖小哥”驿站,外卖骑手于永乐一边在驿站内为手机充电,一边笑着说。

奔波劳碌的外卖小哥陆续走进驿站,接过志愿者递来的热水。不少人在舒适的座椅上短暂休憩,舒缓配送途中的疲惫,还有人来到驿站图书角翻阅书籍。

驿站墙上的服务清单清晰明了,十余项免费服务让每一位到访者都能感受到实实在在的关怀。

驿站内,桌椅、多功能充电设备、饮水机、应急药箱、微波炉等设施一应俱全,免费向外卖骑手、快递小哥等户外劳动者开

全链条精准发力 严打涉烟违法犯罪

本报讯 (记者 孟欣) 为持续巩固我市烟草市场治理成效,针对元春期间烟草市场消费旺季、涉烟违法犯罪高发的特点,近日,市公安局、市邮政管理局、市烟草专卖局联合启动全市烟草市场元春专项治理行动,以“超常规、新突破”为总体思路,全力维护菏泽烟草市场秩序。

据悉,此次专项治理行动强化协同联动,凝聚治理合力。三方健全常态化协作机制,创新完善联席会议、联合执法、行刑衔接等工作制度,构建“一处发现、多方响应、全域联动”的执法格局,确保治理行动高效推进。行动聚焦重点领域,提升治理效能,紧盯境外走私、雪茄烟非法经营、监管烟制售、寄递渠道涉烟等违法犯罪行为,

奔波劳碌的外卖小哥陆续走进驿站,接过志愿者递来的热水。不少人在舒适的座椅上短暂休憩,舒缓配送途中的疲惫,还有人来到驿站图书角翻阅书籍。

驿站墙上的服务清单清晰明了,十余项免费服务让每一位到访者都能感受到实实在在的关怀。

驿站内,桌椅、多功能充电设备、饮水机、应急药箱、微波炉等设施一应俱全,免费向外卖骑手、快递小哥等户外劳动者开

放,可提供休息、饮水、充电、热饭等一站式暖心服务。

小小的驿站,承载着大大的温暖。滨河街道以党建引领城市精细化治理,不断提升公共服务的温度,这座“路上之家”不仅为奔波在一线的“新就业群体”遮风避雨,更让城市的烟火气中多了份人情味,让每一位为生活打拼的劳动者都能在城市中感受到稳稳的幸福。

“‘新就业群体’是城市运转的‘摆渡人’,我们将持续深化“服务+”模式,联动辖区工会、城管等多部门资源,推动街道社区、企商户共建共享,确保驿站布局合理、覆盖全面,让他们都能感受到城市的尊重与关爱,在奔波的路上有依靠、有温暖、有归属感。”滨河街道组织委员李丹说。

风雪砺壮苗 田管正当时

——市农科院专家一线指导筑牢小麦越冬“防护墙”

1月18日至19日夜间,我市迎来一次明显的雨雪降温过程,降温幅度达9至11℃,随后是持续的冰冻天气。面对“断崖式”降温,市农科院组织农技专家深入田间地头,全面落实镇压、喷防、清沟等关键技术措施,全力筑牢小麦安全越冬“防护墙”。

抢抓时机 喷施肥料“促弱转壮”

“这次降温幅度大,对那些晚播的弱苗、小苗威胁最大。”在鄄城县董口镇百亩示范田,市农科院小麦所副所长林坤介绍,“针对这种天气,可喷施磷酸二氢钾、氨基酸水溶肥、腐殖酸等叶面肥,搭配芸苔素内酯、复硝酚钠、胺鲜酯等植物生长调节剂,能有效提高细胞膜的稳定性,增加细胞液浓度,从而显著提升小麦自身的抗寒抗逆能力。”

据林坤介绍,针对不同苗情,喷施方案也有所区别:对弱苗以“促”为主,搭配氨基酸水溶肥;对旺苗则以“控”为主,适当加入多效唑,防止冻害后倒伏。底肥施用不足或土壤肥力偏低的地块,可借助雨雪融化转化。同时,要密切关注纹枯病、茎基腐病及红蜘蛛、蚜虫的动态,及时开展“一喷多防”,杀虫杀菌,促进恢复生长。

在董口镇百亩示范田,种植户张镜福脸上露出了安心的笑容:“有了这些技术指导,咱们心里就有底了,这麦苗一定能安全越冬!”

风雪虽寒,田管正忙。从喷施防冻剂到机械镇压,从清沟理墒到精准补肥,一项项科学管护措施正在有序进行。在市农科院农技人员的科学指导下,农户们积极采取不同的防冻措施,为小麦安全越冬撑起一把把“保护伞”。

因地保墒 疏通田间“排水网”

寒潮过后,随之而来的雨雪天气可能带来田间积水风险。

“沟系不通,积水结冰会直接冻死麦苗根系。”林坤说,清沟理墒不仅能预防害虫,还能利用沟系调节土壤温湿度。对于墒情

记者 张晶

花样菏泽文旅绽放

——2025年菏泽文旅工作发展回眸

曹县汉服的裙摆拂过哈尔滨的冰雪,当郓城好汉的豪情撞上冰雕的晶莹,第42届哈尔滨国际冰雪节的街头,一场来自菏泽的“春日邀约”惊艳了全场。“牡丹仙子”手捧鲜花穿梭其间,巨野工笔牡丹画、牡丹花酥等特色好物被一一奉上,这场名为“冰雪季的山东温度”的推介,把菏泽的温润与鲜活种在了北国的寒冬里。而这,只是菏泽文旅2025年精彩答卷的一个缩影——这一年,“牡丹之都”以文化为笔、以创新为墨,在黄河岸边绘就了一幅文旅融合的生动画卷。

回望2025,菏泽文旅的步伐坚定而有力。市文旅局以项目建设年为引擎,锚定“黄河文化新高地”目标,深入推进文化品牌塑成工程实施,全力打造“有形、有感、有效、有声”的“四有”文旅品牌。这一年,收获从不缺席:7项国家级荣誉、近40项省级荣誉收入囊中,4场省级以上重大活动圆满落地,更在2024年度全省高质量发展综合考核中,以旅游产业指标满分的佳绩登顶全省第一,以实力诠释了“花样菏泽”的硬核底气。

文旅消费的烟火气,是这一年最动人的底色。200余场促消费活动轮番登场,1325万元的直接交易额,让文旅市场暖意融融。牡丹音乐节上,歌声与欢呼交织,

视、新华网等央媒,成为全国推广的文化惠民样板,让幸福在家门口升级。

千年文脉的活态传承,是菏泽文旅的独特魅力。山东大学菏泽考古教学与科研基地正式启用,9个文物保护项目扎实推进,1个项目获评全国十佳文物修复案例,让历史遗产重焕光彩。新增的1处备案博物院、6家乡村(社区)博物馆,搭配40个文物文创产品,让馆藏文物走出库房、走进生活。非遗传承更是亮点纷呈,汉服“国潮”项目斩获全省文化创新奖,7名国家级、55名市级非遗代表性传承人新鲜补位,让菏泽国家级非遗代表性传承人数量稳居全省第一。多个非遗IP应用案例、创新实践项目落地,2个非遗特色景区(街区)脱颖而出,让古老非遗在现代生活中绽放新颜。

品牌影响力的持续飙升,让菏泽文旅“声量”大涨。国际牡丹文化旅游节全新升级,游客量、旅游收入分别增长14.8%、13.6%,助力菏泽跻身全国“五一”热度涨幅最快小众城市第4位、网红城市潜力榜第28位,排名飙升19位,成为备受瞩目的文旅新星。2025“畅游齐鲁乐GO山东”启动仪式成功承办,40场乡村旅游主题活

动热闹开席,多个村镇、活动入选省级优秀案例。“为菏而来”营销活动获评全省典型案例,32条主题旅游线路、1部文旅宣传片精准吸睛,规范的市场管理更筑牢发展根基,让菏泽文旅的口碑越传越远。

“影视+文旅”赋能更让文旅故事多了传播载体。深度参与热播剧《国色芳华》《锦绣芳华》制作,相关话题点击量超1.2亿次,成功经验在全国、全省行业大会上分享;本土理论文献片《定陶战役》登陆央视,实现菏泽本土影视节目央视零的突破。7部省一等奖、15部省二等奖、38部省三等奖的广艺作品,以及多家融媒体中心获评省级先进、入选典型案例,构建起全方位宣传矩阵,让菏泽故事传遍大江南北。

从冰城的惊艳亮相,到今年的硕果盈枝,2025年的菏泽文旅,用项目筑牢根基,用文化凝聚力量,用创新点亮未来。当黄河文化的厚重与现代文旅的活力相拥,“牡丹之都”花样菏泽”正以更鲜活的姿态,向世界发出邀约。下一站的菏泽文旅,更值得期待。

记者 毛慎沛

2025回顾·身边民生记

创新引领
企业“加速跑”

近日,在鲁西新区山东中杰特种装备股份有限公司生产车间,机械作业声轰鸣,工人各司其职赶制大型储存罐。据了解,该企业主要生产液氢储存、碳回收捕集、压缩空气储能装备及罐式集装箱等产品。其研发的锅炉全预混低碳水冷燃烧装置、锅炉和热泵气垫耦合技术入选2025年山东省重大科技创新工程,可以有效降低氮氧化物排放,提升热效率。目前,在产项目产品供不应求,预计全年可以实现总产值15亿元。

记者 黄敬峰 摄

新年伊始
产销两旺

1月17日,山东方明药业股份有限公司包装车间内工人正在作业。据了解,该企业位于东明县,是一家集化学原料药、化药制剂研发、生产与销售于一体的综合性制药企业。近年来,企业坚持创新驱动发展战略,持续增加研发投入,累计开展一致性评价及仿制药开发项目30余个,承接药品委托生产项目26个。当前,企业各生产线均满负荷运行,在新年伊始呈现出产销两旺的良好态势。

记者 马源勤 摄



筑牢“大家”根基 激活“小家”细胞

——单县张集镇统筹“小家”与“大家”的治理实践

在推进基层治理现代化的进程中,单县张集镇通过系统性创新,将个体家庭之“小家”与村级集体之“大家”有机融合,形成了“大家稳固则小家安康、小家活跃则大家繁荣”的良性循环。其治理实践围绕组织建设、群众参与、双向互动三个维度展开,为乡村治理提供了可借鉴的路径。

筑牢“大家”体系,托举“小家”幸福。

张集镇以网格化治理为基石,构建了覆盖全域的服务网络。将全镇划分为96个基础网格,整合综治、公安、应急等职能部门,由村党组织书记担任网格长,实现“小事网格办、大事镇街办”的扁平化管理。同时,打造“群众会客厅”,集中信访、司法、法律咨询等资源,提供“一站式”服

务,确保群众“进一扇门办所有事”。通过嵌入式服务综合体,将社保、医保、养老托育等高频事项延伸至基层末梢。孝善协会通过“敬老饺子宴”弘扬孝道,文体队伍开展乡村晚会丰富文化生活,党员志愿者协助化解矛盾。此外,创新“五星”示范户创建机制,以重实绩轻材料、重口碑轻奖杯为原则,形成“四看四不看”评价体系,通过动态激励引导群众主动参与治理。

激活“小家”能量,汇聚“大家”力量。

张集镇通过价值引领促进文化认同。依托孝善协会、文体活动等载体,开展“开学第一课”“家风评比”等活动,将孝老爱亲、邻里和睦等理念融入日常,增强“小家”对“大家”的归属感。在组织层面,推行“跨村联

建”模式,打破村庄壁垒。根据地域和产业关联划分联建片区,统筹法律顾问、公益岗位等资源,实现“事务共商、服务共享”。例如,联合发展香菇种植产业,由国有企业控股、各村集体参股,使“大家”收益反哺“小家”。同时,张集镇还注重长效治理,将民生改善纳入干部考核,推动服务资源持续下沉。通过“嵌入式服务”将养老托育、矛盾调解等功能融入社区,让群众在“家门头”感知治理温度。

张集镇的实践表明,基层治理的关键在于打通“小家”与“大家”的良性互动通道,以“大家”的制度化服务为“小家”托底,以“小家”的参与活力为大家赋能,最终通过价值共鸣、利益共享实现家国同兴,为乡村振兴提供了可推广的实践范本。通讯员 黄敬峰